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Водночас необхідно наголосити на несприятли-
вій демографічній тенденції останніх років і в укра-
їнському суспільстві: серед європейських країн 
Україна лідирує за темпами старіння населення. За 
останні 25 років чисельність населення знизилася 
майже на 10 млн осіб (низький рівень народжува-
ності, високий рівень смертності, еміграція еконо-
мічно активної частини населення); крім того, відбу-
лися значні зміни у віковій структурі населення, яке 
демонструє регресивний тип відтворення. Прогно-
зується, що до 2035 р. особи похилого віку станови-
тимуть третину населення України. 

Спираючись на біологічні, психологічні та соціо-
культурні детермінанти віку, хронологічні рамки 
похилого віку визначаємо у межах 55 – ≈80 років і 
трактуємо його як час подальшого розвитку та са-
мореалізації особистості. Люди похилого віку з від-
носно хорошим станом здоров’я, які мають цінний 
професійний досвід, можуть бути корисними для 
суспільства, залишаючись активними як на ринку 
праці, так і в суспільному житті. Отже, населення 
похилого віку можна розглядати як новий ресурс 
економічного зростання за рахунок розширення 
ринку праці, виробництва і споживання. Відповід-
но, залучення людей похилого віку до освіти має 
стати важливим напрямом державної політики 
України. У цьому контексті варто зважати на досвід 
розвинених країн Європи, в яких організація освіти 
людей похилого віку заохочується і здійснюється на 
державному рівні. 

У нашому дослідженні спираємося на праці 
науковців із проблем: освіти впродовж життя: 
Є.Браді (E.Brady), Д.Гарвін (D.Garvin), Д.Джеймс 
(D.James), Р.Лемб (R.Lamb), Р.Тровбрідж (R.Trow bri-
dge), М.Ші нагель (M.Shinagel) та ін.; освіти дорослих 
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і старших дорослих: Р.Волд (R.Wald), Б.Грумбрідж 
(B.Groombridge), П.Ласлет (P.Lasslett), Дж.Трес 
(J.Treas), М.Фрідман (M.Freedman) та ін.; впливу де-
мографічного фактора на розвиток освіти лю-
дей похилого віку: Р.Бінсток (R.Binstok), Л.Джордж 
(L.George), В.Олбрайт (V.Albright), В.Хедж (W.Hed-
ge), М.Шінагель (M.Shinagel); організації навчаль-
них закладів для осіб похилого, або третього, віку 
та здійснення освітньої діяльності: Дж.Ковдела 
(J.Cow del), Р.Cвінделла (R.Swindell), Дж.Томпсон 
(J.Thomp son), Т.Тоунсенда (T.Townsend), М.Фармози 
(M.Far mosa) та ін.; форм і принципів освіти людей 
похилого, або третього, віку: С.Басс (S.Bass), Р.Вейс 
(R.Weiss), А.Вільямсон (F.Williamson), Ф.Гленден-
нинг (F.Glendenning), К.Джеймс (C.James), П.Ласлетт 
(P.Laslett), А.Лем’ю (A.Lemieux), Г.Мак-Класки 
(H.McClusky), Г.Руссел (H.Russel), В.Садлер (W.Sadler), 
Р.Cвін делл (R.Swi n dell) та ін. 

Дослідження, в яких висвітлено ґенезу, роз-
виток і перспективи Університетів третього віку 
(УТВ), здійснили Д.Томпсон (J.Thompson), В.Садле-
ра (W.Sad ler), М.Формоза (M.Formosa). Численні 
праці присвячено вивченню позитивних соціаль-
них наслідків діяльності УТВ як для індивіда, так і 
для суспільства (Р.Свіндел (R.Swindell), Д.Томпсон 
(J.Thomp son), А.Лем’ю (A.Lemieux), Д.Єнерал (J.Ye-
nerall)). Доведено, що Університет третього віку, ви-
конуючи свої основні функції – освітню та соціаль-
ну, – сприяє підвищенню рівня суспільної інтеграції, 
самореалізації особистості та якості життя людей 
похилого віку, а також реалізації концепції активно-
го і позитивного старіння.

У нинішніх соціально-економічних умовах по-
стає потреба в переосмисленні необхідності ці-
ложиттєвого особистісного розвитку і значення 
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освіти впродовж життя. Основне завдання освіти 
для людини в похилому віці – розширення сфери 
реалізації її здібностей і можливостей, соціаліза-
ція особистості та суспільна інтеграція. Водночас 
освіта уможливлює доступ до широкого спектра 
діяльності: професійної, дозвіллєво-рекреаційної, 
побутової, а також подальшого особистісного роз-
витку. Тому 2007 року Європейська Комісія об’єдна-
ла освітні та навчальні ініціативи в єдину Програму 
освіти впродовж життя (Lifelong Learning Programme) 
з бюджетом 7 млн євро на 6 років. Одним із її на-
прямів є створення умов для участі людей похилого 
віку в освітніх і тренінгових програмах насамперед 
з метою здобуття нових компетенцій та вдоскона-
лення наявних, що дає змогу їм довше залишатися 
в трудовому ресурсі, а також бути інтегрованими в 
життя суспільства. Після завершення Програми ос-
віти впродовж життя реалізація означених завдань 
продовжується в рамках Програми «Еразмус для 
всіх» (Erasmus for All), що розрахована до 2020 року. 

Ініціатива Європейської Комісії також перед-
бачала запровадження Програми «Грундтвіг» 
(Grundtvig), що спрямована на підтримку освіти лю-
дей похилого віку задля розширення можливостей 
їх особистісного розвитку, здатності до незалеж-
ного життя, інтеграції у суспільне життя, наприк-
лад шляхом волонтерської діяльності. В рамках 
цієї програми створено соціальну мережу з обміну 
досвідом у сфері організації освіти осіб похилого 
віку, а також розроблено рекомендації щодо залу-
чення старших людей в освітні програми. Крім того, 
«Грундтвіг» (за участі наукових та освітніх установ) 
передбачає практику спеціальних передпенсійних 
курсів, метою яких є навчання, допомога в адаптації 
і підтримка людей у період виходу на пенсію. Такі 
курси мають на меті формування у свідомості лю-
дей позитивного ставлення до старості, допомогу в 
реалізації їх потенціалу у фізичній та соціальній ак-
тивності, залучення до активного довголіття і про-
довження трудової діяльності [15]. 

Програма активного старіння у сфері зайнятості 
«Леонардо да Вінчі» (Leonardo da Vinci) передбачає 
організацію та проведення навчальних курсів і тре-
нінгів працівників старшого віку в період відпусток 
[18, с. 19]. Водночас у країнах ЄС бізнес-досвід лю-
дей похилого віку також розглядають як цінний 
ресурс для розвитку підприємництва. У «Плані 
розвитку підприємництва 2020» (Entrepreneurship 
2020: Actin plan) Європейська Комісія наголошує 
на важливості використання досвіду підприємців 
старшого віку щодо передачі знань молодшим по-
колінням. Успішним механізмом передачі інтелекту-
ального капіталу є створення спеціальних програм, 
у яких підприємці старшого покоління з профе-
сійним досвідом стають менторами, інвесторами, 
менеджерами у стартапах [3, с.  23]. Такий підхід є 
одним із кроків реалізації концепції активного ста-
ріння та солідарності поколінь, а людину похилого 
віку розглядають не лише як об’єкт, а й як суб’єкт 
навчальної діяльності у сфері неперервної освіти. 

Отже, щодо неперервної освіти акцентують увагу 
на різноманітності видів освіти, зокрема й у похило-
му віці, які супроводжують практично кожну сферу 
життєдіяльності людини – професійну, рекреаційну, 
сімейно-побутову та ін.

Зважаючи на три основні види освіти дорослих, 
визначені в «Меморандумі неперервної освіти» 
(«Memorandum on Lifelong Learning») Комісії Євро-
пейського Співтовариства (формальне, неформаль-
не та  інформальне навчання), науковці в галузі ос-
вітньої геронтології розрізняють два види освіти 
людей похилого віку:

 • формальна освіта (formal education) – можли-
вість отримати / підвищити кваліфікацію для про-
довження професійної діяльності;

 • неформальна освіта (informal education) – 
можливість поліпшити спосіб життя, підтримувати 
активність після виходу на пенсію [16, с. 248].

Сформовані моделі освіти людей похилого віку 
в Європі характеризуються оптимальними органі-
заційними, науковими, дидактичними, методични-
ми і кадровими ресурсами, що забезпечує  ефек-
тивне та якісне навчання осіб цієї вікової категорії. 
Зважаючи на особливості освітніх потреб і цілей 
навчання людей похилого віку, модель освітнього 
середовища створено на основі поєднання прин-
ципів традиційної, гуманістичної, раціоналістичної 
та неінституційної моделей освіти, оскільки ме-
тою навчання осіб похилого віку є не так здобуття 
знань, умінь і навичок для професійної діяльності, 
як продовження власного розвитку в особистісно-
му та соціальному плані [12, с. 156]. Також врахо-
вано, що суб’єктом навчання є не студент, а особа, 
яка навчається (learner), і вона сама відповідальна 
за цей процес, уже володіє певним багажем знань 
і серйозним життєвим досвідом. Тому для досяг-
нення мети освітньої діяльності людей похилого 
віку важливо, по-перше, спиратися на попередній 
досвід людини, по-друге, аналізувати цей досвід і 
здійснювати пошук зв’язків між новим і попереднім 
досвідом, по-третє, формулювати гіпотезу освітньої 
діяльності [там само]. Отже, модель освітнього 
середовища для людей похилого віку створюють з 
урахуванням особистісних освітніх траєкторій осіб 
цієї вікової категорії на основі принципів неперерв-
ності, індивідуалізації та варіативності навчання. 
Робота з людьми похилого (третього) віку відбува-
ється за двома навчальними моделями: сегрегаці-
йною, в окремому закладі, спеціально створеному 
для цих людей, та інтегративною, в навчальному 
закладі, де люди похилого віку є слухачами курсів 
разом зі студентами. У більшості європейських кра-
їн для осіб похилого віку існує два основні способи 
здобуття формальної освіти у коледжах та універ-
ситетах: звичайне систематичне навчання і навчан-
ня в ролі вільних слухачів. 

У теоретичних і практичних дослідженнях  [13; 
17; 20; 21] доведено, що найпоширенішою, най-
успішнішою та найефективнішою формою освіти 
людей похилого віку є Університет третього віку, 
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який пропонує широкий спектр діяльності – від ака-
демічних лекцій, фізичних вправ, гуртків за інтере-
сами до подорожей. У загальному розумінні його 
визначають як соціокультурний центр, де люди 
здобувають нові знання з важливих суспільних про-
блем, або ж розширюють чи вдосконалюють набуті 
раніше компетенції [5, с. 114]. 

Перед першим Університетом третього віку ста-
вили такі завдання: а) організація вільного часу для 
осіб похилого віку; б) пропагування активного спо-
собу життя і відпочинку; в) забезпечення доступу 
до освіти; г) створення середовища для комуніка-
ції та міжпоколіннєвої і суспільної інтеграції; ґ) все-
бічна активізація людей похилого віку; д) привчан-
ня до самонавчання і самодопомоги; е) допомога в 
реалізації та розвитку інтересів; є) підтримання ро-
зумової, психічної і фізичної здатності осіб похило-
го віку; ж) залучення до участі в суспільному житті.

Отже, основні завдання Університету третьо-
го віку – це поліпшення якості життя людей похи-
лого віку, стимулювання їх всебічної активності та 
суспільна інтеграція. Вони реалізовуються шляхом 
залучення учасників програм до різних форм і ви-
дів діяльності: лекції на запропоновані слухачами 
теми, семінари і дискусії, практичні заняття, спор-
тивно-оздоровчі заняття, туризм, культурні програ-
ми та ін.  З початку заснування (1972) Університет 
третього віку став успішним проектом, що поши-
рився в розвинених країнах різних континентів. До 
прикладу, 2010 року у Великобританії функціонував 
731 такий заклад з 228873 учасниками освітніх про-
грам, в Австралії – 211 інституцій із 64535 особами, 
в Новій Зеландії – 60 УТВ з 10154 учасниками, а в 
Китаї – 19300 УТВ, які відвідували 1 млн 810 тис. осіб 
[5, с. 114]. Університети третього віку – найпошире-
ніші й найрозвиненіші заклади освіти й соціаліза-
ції людей похилого (третього) віку, які утворюють 
широку мережу в багатьох країнах світу, пов’язану 
з Міжнародною асоціацією Університетів третьо-
го віку (AUITA), що має акредитований статус ООН. 
Загалом поширеними є дві основні моделі УТВ, що 
визначили Р.Свінделл та Дж.Томпсон (R.Swindell & 
J.Thompson): 

 • французька класична модель, що базується на 
принципах першого УТВ, заснованого професором 
П.Веллас (P.Vellas) в Тулузі 1973 р. Такі УТВ діють при 
звичайних університетах (як відділи) і пропонують 
переважно формальні курси. Зазначимо, що серед 
передумов започаткування таких закладів – зайня-
тість в університетах Франції. Оскільки учасники 
програм УТВ оплачували навчання, то такі заклади 
були способом вирішення проблеми навчального 
навантаження викладачів звичайних університетів;

 • британська класична модель цілком від-
мінна від французької. За цією моделлю, Універ-
ситет третього віку – це окрема організація, яка 
не використовує засобів і підтримки вищого на-
вчального закладу, а функціонує на основі взає-
модопомоги, волюнтаризму, а також не передба-
чає поділу учасників на слухачів і викладачів. Ця 

модель сформувалася в Кембриджі 1981 р. шляхом 
так званих автономних груп самодопомоги, тобто, 
лекторами чи інструкторами УТВ є самі учасники 
програм, часто і професори-пенсіонери. Такі уні-
верситети пропонують переважно неформальні 
курси – від спортивних вправ до соціальної роботи 
з метою урізноманітнити і поліпшити якість життя 
людей третього віку. В основному вони діють завдя-
ки фінансовій підтримці самих учасників програм 
[1, с. 431].

Ідея Університету третього віку зародилась у 
Франції в 1972 р. Професор права П.Веллас (P.Ve l-
las), акцентував увагу на демографічній тенденції 
збільшення середньої тривалості життя й поліп-
шення стану здоров’я осіб похилого віку у Франції. 
З огляду на це, він вважав, що університети могли б 
створити відповідні освітні програми для старших 
дорослих і залучити їх до навчальної діяльності, 
що стало б важливим кроком до підвищення яко-
сті життя цієї вікової когорти [17, с.  432]. Перший 
Університет третього віку було відкрито в м.  Тулу-
зі. У ньому мав можливість навчатися кожний, хто 
вийшов на пенсію (або вже був пенсійного віку) і 
був спроможний сплачувати номінальну (невелику) 
вартість навчання. Навчання відбувалося в денний 
час, п’ять разів на тиждень упродовж восьми–дев’я-
ти місяців на рік. Такі освітні програми виявилися 
успішними і згодом з’явилися нові групи старших 
студентів в інших містах Франції та в континенталь-
них європейських франкомовних країнах. 

Професор П.Веллас наголошував, що завдан-
ня Університету третього віку полягає у визначен-
ні ролі та можливостей університету в поліпшенні 
якості життя людей, що виходять на пенсію. Їхня 
чисельність у суспільстві невпинно зростала, а со-
ціально-економічне становище було досить скрут-
не. Вчений сформулював чотири основні завдання 
нових навчальних закладів: а) підвищення рівня 
якості життя людей похилого віку; б) реалізація кон-
цепції ціложиттєвої освіти (перманентних освітніх 
програм) для осіб похилого віку; в) координування 
програм геронтологічних досліджень; г) реалізація 
освітніх програм з геронтології [5, с. 115]. Ця концеп-
ція Університету третього віку мала успіх не лише 
тому, що було забезпечено зв’язок (афіляцію) із за-
кладами вищої освіти, а й завдяки залученню моло-
дих людей і студентів до організації та здійснення 
освітніх програм УТВ. З огляду на це, французьку 
модель часто характеризують як «університет для 
всіх поколінь». 

Університети третього віку функціонували при 
традиційних університетах, у кампусі, користу-
валися устаткуванням, обладнанням та засобами 
закладу, а також послугами викладачів. Вони в ос-
новному пропонували адаптовані для старших 
дорослих освітні програми, в яких акцентувалося 
переважно на медичних та соціальних проблемах, 
пов’язаних зі старінням. У 1979 р. фахівці у сфері ос-
віти дорослих із Франції та Великобританії видали 
освітній маніфест, який започаткував формування 
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Університетів третього віку у Великобританії. У цьо-
му зверненні наголошувалося на нагальній потребі 
змінити суспільне уявлення про людину похилого 
віку як залежну від інших і сприймати її як особи-
стість, яка може поділитися життєвим досвідом, є 
здатною продовжувати навчальну активність, здо-
бувати нові знання й компетенції для подальшого 
розвитку та самореалізації [13]. 

Перший британський Університет третього віку 
засновано у м. Кембриджі в липні 1981 р. Його го-
ловна мета – створити середовище і забезпечити 
відповідні ресурси для задоволення інтелекту-
альних потреб та інтересів людей похилого віку, 
стимулювати їхню розумову активність і в такий 
спосіб спростувати твердження про спад розумо-
вої здатності у старшому віці [11]. На відміну від 
французького досвіду, в Університеті третього віку 
в Кембриджі заперечували ідею впорядкованих на-
вчальних курсів для пасивного засвоєння та вима-
гали інтелектуальної демократії. Також в освітньо-
му процесі не повинно бути поділу на викладачів та 
учнів: кожен міг долучитися до викладання чи адмі-
ністративної діяльності [7]. Британські Університе-
ти третього віку формувалися на моделі навчання 
шляхом взаємодопомоги: люди створювали неве-
ликі групи за інтересами задля набуття нових знань 
та компетенцій. Такі групи взаємодопомоги комп-
лектуються особами, які об’єднані спільною метою 
навчання, прагнуть особистісних змін та соціальної 
адаптації [20]. 

На сучасному етапі розвитку Університетів тре-
тього віку розрізняють п’ять їх моделей, залежно 
від зв’язку з приймаючим (традиційним) універ-
ситетом, пропонованої освітньої програми і виду 
організації навчання: західноєвропейська модель 
«Vellas», тобто французька модель, що пов’язана 
з класичним університетом або є його складовою 
частиною; англосаксонська модель, британська, 
яка базується на автономних групах самодопомоги; 
північноамериканська модель, створена на засадах 
функціонування французької моделі УТВ (характер-
ним є те, що учасники долучаються до планування 
програм та курсів навчання); південноамерикансь-
ка модель, заснована за принципом західноєвро-
пейської моделі (до навчання залучаються майже 
всі люди похилого віку); китайська модель, яка 
охоплює різноманітні форми освіти і сфокусована 
на житті у спільноті, збереженні традицій, пропагу-
ванні здорового способу життя старших [1]. Однак 
усі типи цих навчальних закладів базуються на кла-
сичній французькій чи британській моделі Універ-
ситету третього віку.

Основними чинниками створення нових націо-
нальних і континентальних моделей УТВ є: необ-
хідність організації вільного часу зростаючої ко-
горти осіб похилого віку; запобігання так званого 
цифрового включення старших людей в еру ін-
формаційних технологій та комп’ютеризації; вплив 
розвитку «сивої економіки», тобто значна орієнта-
ція ринку на забезпечення товарами і послугами 

людей похилого віку (головним компонентом 
цієї економічної системи є геронтотехнологія як 
нова парадигма для наукових досліджень та їх 
імплементації) [9]. Водночас такі трансформації 
супроводжувала критика концепції Університе-
ту третього віку, серед головних тез якої можемо 
виокремити: а) УТВ використовує термін «третій 
вік», що обмежує доступ представників «четвер-
того віку», тобто тих, кому за 75 років; б) елітизм 
УТВ (сервіс для заможних людей, зазвичай, вищого 
соціального класу), що відновлює соціальну нерів-
ність і призводить до обмеження можливості гене-
рувати позитивний ефект суспільного капіталу [4]; 
діяльність УТВ без афіляції з вищим навчальним 
закладом чи розміщенням у його адміністративній 
структурі, а також зосередження в основному на 
програмах дозвілля і рекреації, що призводить до 
зниження престижу УТВ. Натомість значущість Уні-
верситету третього віку засвідчує кількість людей 
похилого віку, яку освітня програма здатна акти-
вувати [10].

Навчання людей похилого (третього) віку здійс-
нюється в особливій формі підтримки шляхом 
скеровування, консультування, освітнього супро-
воду. Воно передбачає переважно структуровану 
навчальну програму, систематичне відвідування 
спеціальних навчальних заходів (лекцій, дискусій, 
практичних занять і семінарів із групами за інте-
ресами, груп самонавчання, екскурсій, культурних 
заходів тощо). До лекцій (чи циклу лекцій) залуча-
ють викладачів вищого навчального закладу, а та-
кож самих членів УТВ, які є фахівцями у відповідній 
галузі знань (зокрема, якщо УТВ функціонує за бри-
танською моделлю). Зазвичай, метою таких лекцій 
є загальне ознайомлення слухачів з навчальним 
предметом та з питаннями, до яких вони виявили 
найбільший інтерес. В Університеті третього віку 
працюють за відповідними методиками і вико-
ристовують різні форми навчання, часто у поєднан-
ні з туризмом.

Незважаючи на те, що значна частина осіб по-
хилого віку приходить до УТВ, в основному, щоб 
здобути нові знання та вміння, функції Універси-
тету третього віку значно ширші, ніж задоволен-
ня інтелектуальних потреб старших учнів [17; 21]. 
Університет третього віку – освітній центр, основ-
ною метою якого є створення середовища для по-
дальшого особистісного розвитку людей похилого 
віку. Залучення старших до навчальної діяльності 
– дієвий спосіб перетворення пост-пенсійної фази 
життя у змістовний і значущий період. Численні до-
слідження мотивації участі людей у програмах УТВ 
показують, що визначальними є соціальні резуль-
тати (спілкування, взаємодопомога, соціально-пси-
хологічна підтримка). Основними мотивами  участі 
людей у програмах Університету третього віку є: 
а) спроба уповільнення фізичного і психічного спа-
ду, характерного для похилого віку; б) бажання під-
тримувати власну психологічну незалежність; в) по-
шук нових можливостей соціалізації; г) прагнення 
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здобути нові знання і навички та розширити влас-
ний культурний світогляд [16]. 

Отже, основні освітні цілі, що реалізовуються в 
Університетах третього віку, – це: а) попередження 
старості: програма університету ставить за мету 
подолання негативних ознак старіння на основі 
підтримання когнітивних функцій людини, її фізич-
ної, психічної та ментальної активності; б) розвиток 
людського потенціалу: поглиблення знань та набут-
тя нових компетенцій, залучення людини до непе-
рервної освіти; в) підготовка до пост-пенсійної фази 
життя: проводяться лекції та семінари з філософії, 
психології та здорового способу життя, підтриман-
ня контактів з ровесниками; г) суспільна адаптація 
та інтеграція: залучення до громадської, волонтер-
ської діяльності, міжпоколіннєва комунікація.

Зазначимо, що популяризація навчальної ді-
яльності осіб похилого віку та поширення спеці-
альних освітніх програм сприяла формуванню 
«етикету старіння»: відбувається переосмислення 
й диференціація освіти людей похилого віку, коли 
разом зі звичайною допомогою старшим та підго-
товкою до старості формується нова освітня куль-
тура старіння й організовуються відповідні види 
освітньої діяльності. Освіта людей похилого (тре-
тього) віку трактується не лише як адаптаційний 
і компенсаційний чинник, а й як освітня культура 
суспільства, що визнає якісний потенціал осіб по-
хилого віку [8; 14; 19].

Університети третього віку виконують позитивні 
функції як у соціальній, так і в особистісній сферах 
життя людини, зокрема створюють умови для соціа-
лізації та соціальної адаптації осіб похилого віку, на-
повнюють змістом так званий додатковий вільний 
час, підвищують інтерес до життя і задовольняють 
їхні інтелектуальні потреби. Університет третього 
віку є дієвою формою суспільної інтеграції старших 
людей; шляхом розширення знань та  міжособи-
стісної комунікації відбувається краще розуміння 
глобальних процесів. Крім того, такі заклади спри-
яють розвиткові у людей відповідальності за власне 
здоров’я та вміння піклуватися про себе, оскільки 
програми навчання охоплюють курс з охорони здо-
ров’я, здорового способу життя та першої медичної 
допомоги. Зважаючи на сучасні інформаційні тех-
нології, УТВ створюють освітні портали, електронні 
курси для дистанційного навчання й спілкування 
осіб похилого віку, які не мають можливості відвіду-
вати заклад. Це важливий крок до вирішення про-
блем ізоляції та реадаптації осіб, які раніше почува-
лися відкинутими суспільством.

Специфіка освіти людей похилого (третього) 
віку полягає в тому, що контингентом є особи діє-
здатного віку, які поєднують навчальну діяльність 
з участю в різних галузях практичного життя, тому 
в навчанні потрібно застосовувати інші педагогічні 
принципи, форми й методи, ніж ті, що використову-
ють для молоді. Обґрунтовуючи процес навчання 
старших як баланс їх потреб безпеки  і стимулю-
вання, Д.Джеймс (D.James) виокремив два основні 

види навчання в пізньому віці: а) екстенсивне, або 
дослідницьке, навчання (розширення), коли лю-
дина набуває нових навичок, розвиває інтереси та 
розширює горизонти власного світосприйняття; 
б)  консолідативне навчання (зміцнення), коли лю-
дина вдосконалює свій досвід і погляди, посилює 
власну позицію в суспільстві, особливо після яки-
хось важливих змін чи викликів у житті [8].

Отже, в основному європейська модель ос-
віти людей похилого віку побудована радше як 
різновид дозвілля з підтриманням активного спо-
собу життя та комунікації. Навчання в Університе-
ті третього віку побудоване на основі особистої 
активності осіб похилого віку, груп за інтересами 
та між особистісних контактів і не обмежується 
заздалегідь складеними освітніми програмами. 
Особливе значення приділяється забезпеченню 
позитивного психологічного клімату в освітньому 
середовищі та спілкуванню пенсіонерів, мотивації 
їх соціальної активності, що сприяє появі в людей 
відчуття життєвої перспективи. 

Університет третього віку виконує дві основні 
функції: освітню і рекреаційно-інтеграційну. Освіт-
ня функція полягає у вирішенні таких завдань, як: 
розумне використання часу, розширення поглядів 
на людину і світ, задоволення пізнавальних потреб 
та інтеграцію життєвого досвіду і нових знань, пла-
нування та оптимальне конструювання власної 
старості шляхом відповідної організації вільного 
часу, що полягає у змістовному наповненні жит-
тя в пост-пенсійній фазі. Участь в УТВ, власне, і є 
часом реінтерпретації життєвих проблем і досві-
ду. Мета освіти людей похилого віку – не лише 
пізнання нового, а й глибше розуміння власної 
особистості. Реалізація рекреаційно-інтеграційної 
функції сприяє побудові міжособистісних зв’язків, 
основаних на здорових стосунках у вимірі родин-
ному, суспільному й міжпоколіннєвому. Метою ос-
віти осіб похилого віку є подальший особистісний 
розвиток, забезпечення можливостей активного 
довголіття і, відповідно, поліпшення якості життя 
старших. Основне завдання Університету третього 
віку – сформувати в людей відповідні компетенції, 
необхідні для життя у глобальному інформаційно-
му суспільстві. Знання та вміння дають змогу почу-
ватися впевненими, запобігають ізоляції та маргі-
налізації осіб похилого віку. 

Останніми роками намітилися зміни в орга-
нізації та функціонуванні Університетів третього 
віку, що відбуваються відповідно до декларації 
Європейської Ради і Парламенту, які проголоси-
ли 2012  рік Європейським Роком активного дов-
голіття і солідарності поколінь, а також визначи-
ли концепцію освіти упродовж життя як головну 
перспективу розвитку Університетів третього віку 
в контексті побудови «суспільства, заснованого 
на знаннях» («knowledge-based society»). Міжна-
родний інститут з проблем старіння (International 
Institute on Ageing) у структурі ООН визначає шість 
рішень для адаптації Університетів третього віку 
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до сучасних соціально-економічних умов розвит-
ку суспільства:  

1. Трансформаційне обґрунтування. Забезпечен-
ня освіти людей похилого віку має спрямовуватися 
на допомогу старшим людям отримати «більшу вла-
ду над своїм життям». Освіту потрібно розглядати 
як механізм перепідготовки чи адаптації до техно-
логічних змін, що полягає в самореалізації та поси-
ленні почуття власної значущості, а також як ката-
лізатор розширення індивідуальних та соціальних 
прав і можливостей особистості.

2. Міжпоколіннєве навчання. Університет третьо-
го віку має бути відкритим для всіх поколінь, орга-
нізовувати навчальну діяльність, яка поєднувала б 
дітей, дорослих та осіб похилого віку. Старші люди 
можуть як передавати свій досвід, так і навчатися 
від молодших поколінь. Контакт поколінь – це мож-
ливість взаємного навчання, поліпшення функціо-
нування пам’яті у людей похилого віку; взаємодія 
поколінь сприяє усуненню стереотипів щодо гене-
рацій, які часто поширені серед представників різ-
них вікових груп.

3. Навчання осіб четвертого віку / старшого 
похилого віку (75–84 роки), особливо людей з об-
меженими фізичними можливостями або тих, ко-
трі проживають у спеціальних резиденціях для 
літніх людей. Люди похилого віку, незалежно від 
когнітивних можливостей, мають залучатися до 
діяльності задля підтримання вмінь та інтересів і 
набуття нових. 

4. Герагогіка. Університет третього віку повинен 
відмовитися від традиційної моделі освіти. Педа-
гогам варто використовувати ліберальну практику 
навчання, яка допомагала б учасникам сприймати 
соціальні, політичні та економічні суперечності. 
Першим кроком для цього є створення лібераль-
ного навчального плану для осіб похилого віку, що 
можливо на основі стратегії діалогу всіх учасників 
освітнього процесу.

5. Соціальне включення. Університет третього 
віку має працювати на подолання психологічних 
бар’єрів, зокрема стереотипів та ейджистських пе-
реконань типу «я надто старий, щоб навчатися». 
УТВ варто стати доступними, з пристосованим при-
міщенням, відповідними формами і методами на-
вчання. Ці заклади мали б використовувати серед-
ньовічний смисл терміна «університет», що означає 
залучення до кооперації людей, задіяних у певній 
діяльності, а не винагороду освітнім ступенем, ди-
пломом чи сертифікатом.

6. Дистанційне навчання. Університет третьо-
го віку повинен розробити різноманітні освітні 
платформи, програми і навчальні стратегії задля 
розширення можливостей освіти упродовж жит-
тя і залучення ширшої аудиторії учасників освітніх 
програм [6].

У контексті зазначених напрямів розвитку Уні-
верситету третього віку необхідно виокремити та-
кий, як залучення його до побудови так званої си-
стеми срібної (сивої) економіки. Ці зміни повинні 

репрезентувати інновації у поєднанні з ідеєю «віль-
на культура» та «відкрита освіта» шляхом створення 
і застосування у цих освітніх центрах безкоштовно-
го і відкритого вихідного програмного забезпечен-
ня, вільного доступу до освітніх ресурсів, медійної 
освіти, моделі контент-виробництва, соціального 
маркетингу, використання громадських медіа, е-во-
лонтерства людей похилого віку. Важливою особ-
ливістю нової моделі Університету третього віку по-
винна бути його мережа, залучення в інноваційну 
політику, а також у систему трансферу технологій та 
комерціалізації знань. З огляду на це, його розгля-
датимуть не лише як структурну одиницю системи 
неперервної освіти, а й як засіб створення нових 
технологій та бізнесу, залучаючи найактивніших лю-
дей та формуючи клімат толерантності для обміну 
і взаємодії культур. УТВ також можна долучати до 
наукових проектів організацій, що займаються про-
блемами людей похилого віку. Крім того, Універси-
тет третього віку може співпрацювати у сфері фор-
мування  медіалабораторій – міждисциплінарних 
культурних інституцій, відкритих для громадської 
діяльності з можливістю побудови зв’язків між біз-
несом, наукою та соціальною активністю.
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Наталія ЧАГРАК 
Організація і моделі освіти людей похилого 

віку: європейський досвід
У статті проаналізовано європейський досвід 

організації освіти людей похилого віку та її моделі. 
Акцентовано увагу на необхідності створення мож-
ливостей для навчальної активності осіб похилого 
віку з метою їхньої соціальної адаптації та збере-
ження людського капіталу. Розкрито значення осві-
ти як способу подальшого розвитку і самореалізації 
особистості в похилому віці, її суспільного включення 
та продовження активної життєвої позиції. Проана-
лізовано європейський досвід упровадження освітніх 
програм для старших, організації та функціонування 
Університетів третього віку як основної форми ос-
віти людей похилого віку, що може стати важливим 
джерелом ідей для формування концепції освіти людей 
похилого віку в Україні.

Ключові слова: люди похилого віку, освіта упро-
довж життя, освітні програми для осіб похилого віку, 
Університет третього віку.

Наталия ЧАГРАК 
Организация и модели образования пожилых 

людей: европейский опыт
В статье проанализирован европейский опыт 

организации образования пожилых людей и его мо-
дели. Акцентировано внимание на необходимости 
создания возможностей для учебной активности 
пожилых людей с целью их социальной адаптации и 
сохранения человеческого капитала. Раскрыто значе-
ние образования как способа дальнейшего развития 
и самореализации личности в пожилом возрасте, её 
общественного включения и продолжения активной 
жизненной позиции. Проанализированы европейс-
кий опыт внедрения образовательных программ для 
старших, организации и функционирования Универ-
ситетов третьего возраста как основной формы 
обучения людей пожилого возраста, который может 
стать важным источником идей для формирования 
концепции образования людей пожилого возраста в 
Украине.

Ключевые слова: люди пожилого возраста, обра-
зование в течение жизни, образовательные програм-
мы для пожилых людей, Университет третьего воз-
раста.

Nataliya CHAHRAK 
The organization and the models of older adult 

education: European experience
The article analyzed the European experience of older 

adult education and its models. It stressed the need to cre-
ate opportunities for learning activity of older people with a 
view to their social adaptation and preservation of human 
capital. Revealed the importance of education as a way of 
further development and self-realization in older age and its 
social inclusion and continuation of active life position. We 
analyzed the European experience of the implementation 
of educational programs for older adults, organization and 
functioning of the Universities of the Third Age as the main 
form of education of older adults, which can be an import-
ant source of ideas for the formation of the concept of older 
adult education in Ukraine.

Keywords: older adults, lifelong learning, education 
programs for older adults, the University of the Third Age.


